
lis t e 1 4 = Se tPre cis ion[ Nes t Li s t ( ff , 7 , 10] , 100] I I TableFonn ( • Heranverfahren :für Wurzel (14) •) 

Otrt[190V/Tabi:Form= 
7 . 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
4 . 500000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
3 . 805555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555555556 
3 . 742 19383617 19383617 193836 17 193836 17 193836 17 193836~7 19383617 19383617 19383617193836 17 193836 17 193836 17 

3 . 741 6574252243757043067 15892253082580862578849559876757 18 6825979475335892605 0 64287305 48534047825 4375 
3 . 741 6573867739415831 48053969289395292876982290820966657521 40666 472 6784272 13 6 45324285 1081786829737838 
3 . 741 65738677394138558374873231 655 45 17580274820726849620 6157950 604882694992363967 61041052052023960489 
3 . 741 65738677394138558374873231 65 493017560 19807778726946303745 46732367055365 1 8890669 66 430887060799053 
3 . 741 65738677394138558374873231 65 493017560 19807778726946303745 467320035 156306939027976809895 194379572 
3 . 741 65738677394138558374873231 65 493017560 19807778726946303745 467320035 156306939027976809895 194379572 
3 . 741 65738677394138558374873231 65 493017560 19807778726946303745 467320035 156306939027976809895 194379572 

ln(I:JO):• BüacFonn ( li a t c 1 4 , 2 ] 

Otrt[198V/BaseForm= 
111 . 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000( 
100 . 1000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000( 
11 . 11001110001110001110001~ 100011100011100011100011~0001110001110001110001110001110001110001110001110001110001110001110001110001110001110( 

11 . 10111110000000000110 10 100100110110 100110 10111000~1001000111110 101100111100110 10 10 1011011111110100010111111000000111000011110010 1000000 l 

11 . 10 11110 1110 1110 10 1000010 110 100100010 11001001110000111110 110000110010000110 100111110 1000010 1000010 1001110001110001001110 110011100001100 l 
11 . 10 11110 1110 1110 10 10000100010 110 1000001111110 1001001100100100011100010 110 10 10000010 100001001110 1110 1 0010 11100001100100010 110 1 0 100100100( 
11 . 10 11110 1110 1110 10 10000100010 110 1000001111110 100100100100000010 10 10 10 10 1110010010 11111110 10011111000010011100111110 1100011110 10 100110 11l 
11 . 10 11110 1110 1110 10 10000100010 110 1000001111110 100100100100000010 10 10 10 10 1110010010 11111110 100111110000100110 110 100100111001110010 10 110 10( 
11 . 10 11110 1110 1110 10 10000100010 110 1000001111110 100100100100000010 10 10 10 10 1110010010 11111110 100111110000100110 110 100100111001110010 10 110 10( 
11 . 10 11110 1110 1110 10 10000100010 110 1000001111110 100100100100000010 10 10 10 10 1110010010 11111110 100111110000100110 110 100100111001110010 10 110 10( 
11 . 10 11110 1110 1110 10 10000100010 110 1000001111110 100100100100000010 10 10 10 10 1110010010 11111110 100111110000100110 110 100100111001110010 10 110 10( 
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Textfeld
Heronverfahren für Wurzel aus 14
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Darstellung der Konvergenzgeschwindigkeit
Markiert sind in jeder Zeile die Ziffern, die schon mit dem Wert von Wurzel(14) übereinstimmen.
Es ist von CAS Mathematica mit einer Präzision von 100 Stellen gerechnet und angezeigt. 
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Wie kann man die "Konvergenzgeschwindigkeit" beschreiben?
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Fazit:
Bei jedem Schritt verdoppelt sich etwa die Anzahl der sicheren Ziffern. 
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Man nennt dieses Verhalten "superschnelle Konvergenz".
Man sagt auch "quadratische Konvergenz", weil eine quadrierte abbrechende Dezimalzahl a^2
im Vergleich zu a doppelt so viele Nachkommastellen hat. 
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Auch das Newtonverfahren zur Nullstellenberechnung hat (fast immer) quadratische Konvergenz.
Das Heronverfahren ist ein Spezialfall des Newtonverfahrens.
Z.B. hat aber das Sekantenverfahren nur "lineare Konvergenz", man gewinnt bei jedem Schritt etwa nun dieselbe Stellenzahl hinzu.
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www.mathematik-verstehen.de     ->Analysis->Nullstellen
                                            Auch   -> Numerik           Haftendorn 2013




